



El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

¿SE QUIERE MÁS CLARO?

algunos católicos, por otra parte, y dispuestos á seguir en todo las indicaciones de la Santa Iglesia, hace difícil comprender lo repetidos documentos de ella se sobre la defensa de la Religión, la abstracción más completa posible de otro interés que no sea el de los santos é inviolables y eternos. Y se les antoja ver como un linaje de oposición de conceptos de trabajar en el terreno político perfecta abstracción de miras terrenales y políticas. Vamos á ensayar breve explicación sobre este punto consideramos para la verdadera de los católicos españoles de primera trascendencia importancia. La aparente contradicción que he indicado fúndase sencillamente en mala inteligencia de dos simples posiciones gramaticales, cuya diferencia esencial tal vez no se ha hecho hasta ahora del modo debido. Los católicos podemos y debemos participar en la política, mas no PARA la política, sino PARA fines exclusivamente religiosos. Se debe fijarse la atención en las preposiciones EN PARA, que ponemos subrayadas y se verá como inmediatamente parece la supuesta oposición de conceptos. En el terreno político y á la acción política se nos llama para trabajar en los derechos de Cristo-Rey y de la Santa Iglesia, proscritos hoy de las buenas instituciones, mas no para otra secundaria é inferior á estos elementos y superiores objetos. En el terreno político hemos de maniobrar, no PARA fines políticos, volvemos á repetir, sino con la más absoluta independencia y desligamiento de estos intereses, por nobles y levantados que sean. ¿Es práctico ese proceder? Lo es como que es el mismo que siguen el orden de ideas y de intereses, que en el religioso lo juzgan tal como es aceptable, aunque se lo proponga un orden juez de tan soberana competencia en la materia como es el Padre de Dios. Veámoslo, sino. ¿Cómo defienden los católicos y no católicos sus intereses comerciales, ante quien menoscabo con que los vean amenazados de parte de los gobernantes? Unense entre sí las Cámaras comerciales ó Sociedades de fomento, con el mayor olvido de sus diversos modos de pensar lo demás, y conciertanse y concórranse en acción común y colectiva para protestar contra tal ó cual proyecto ó demandar saludable reforma, para mirar á que lleve la voz en nombre de los mancomunados un monárquico republicano, como sea ésta enérgica y poderosa para el logro de lo que se pretende. Los católicos y no católicos, demócratas tradicionalistas, monárquicos de las fracciones y matices apareados así sumado cada día en el terreno político, mas no PARA la política, sino solo PARA la única gestión del comercio que en aquel momento les preocupa, dando de mano á lo que en otro concepto les separa divide en bandos á veces fieramente encarnizados. Parece nos éste el caso de recordo del divino Salvador, cuando llamado fuesen «más hábiles y prudentes en sus operaciones los hijos del

siglo que los hijos de la fé». Porque es indudable que si en repetidos casos de defensa de meros intereses humanos se impone y por todos se acepta la neutralidad política como base de eficaz acción en el terreno político, no lo es menos que igualmente se impone y con mayor abnegación debe aceptarse esa neutralidad política para la más eficaz acción religiosa aun en el mismo terreno político, máximo cuando está taxativa y terminantemente preceptuado por la Iglesia que así se haga.

Y penétrese bien de esta al parecer extraña verdad nuestros lectores, porque en ella se funda la fuerza de toda nuestra argumentación.

No puede darse eficaz y mancomunada acción política, sino partiendo del principio fundamental de una verdadera y estricta neutralidad política en el sentido en que la prescribe y ordena á los fieles de todos los partidos políticos el universal Pastor. Tan lejos están de hallarse en oposición aquella «acción política» y esta «neutralidad política», que la segunda es condicional indispensable y absolutamente esencial de la primera.

Hasta el punto de que nunca los católicos de un país harán sentir eficazmente sobre la marcha de los negocios religiosos de él su acción política como tales, sino cuando entre sí se hayan hecho recíprocamente el sacrificio de sus peculiares ideales políticos, en lo que convenga al interés común. Y entonces únicamente tendrá un pueblo verdadera y general política católica, cuando todos sus hijos católicos hayan renunciado en aras de ella á su propia política personal.—X.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

La carta del Papa y la prensa de Paris

Toda la prensa de la República se ocupa de la notable carta de León XIII á los Cardenales franceses, hermoso documento publicado por nosotros el último viernes.

He aquí lo que escribe á propósito la *Croix*, periódico católico:

«Recibimos la carta del Papa con alegría y sumisión. La amamos como se ama la palabra de un padre. La sostendremos como los cristianos deben sostener la palabra del doctor infalible de la Iglesia.»

L'Univers se expresa en los siguientes términos:

«Ante un texto tan firme y tan claro, los católicos sólo tienen un camino que seguir: dar las gracias al Padre Santo y obedecer.»

El mismo lenguaje tienen *La Defense*, que acaba de ser objeto de un cariñoso elogio por parte del Sr. Obispo de Nancy, y *Le Monde*, órgano de M. Keller y de M. Chesnelong.

M. Paul de Cassagnac dice en *L'Autourité* lo siguiente:

«No hemos esperado, sabido es, la palabra del Padre Santo para declarar no pocas veces que la forma de gobierno, sean cuales fueren nuestras íntimas y firmes preferencias, no es á nuestros ojos una cuestión de principio absoluto.»

«Si la República nos concediese la libertad religiosa, seríamos tan respetuosos con ella como lo fuimos con la Monarquía.»

«Desgraciadamente no estamos en este caso. Por el contrario, como los hechos lo prueban todos los días, cada vez nos separamos de este concepto aceptable de la República.»

«Y es en vano, lo reconocemos con cierta humildad y aun con cierta humillación intelectual; es en vano que busquemos el medio práctico de respetar la República, y

de no respetar al mismo tiempo á los republicanos que la constituyen y la representan en nombre de la sinagoga y de la francmasonería.

«Como franceses y como católicos estamos dispuestos á todos los sacrificios, á todas las abnegaciones, dispuestos á demostrarlo prácticamente, aceptando la república el día en que ésta tranquilice en nosotros al patriota y al católico.»

Le Gaulois publica un curioso artículo acerca de este asunto, del que, en extracto, vamos á dar cuenta á nuestros lectores. La República, dice, será en teoría tan perfecta como se quiera; pero hay que atender á lo que son ciertos republicanos. Los periódicos de este partido han recibido mal la Carta de León XIII, y ¿á qué se debe esto? A que no son buenos republicanos, á que les falta la buena fe, á que son hombres de sistema. Que puede haber otra clase de república, es indudable; pero la habrá? Este es el gran problema. ¿Y á qué se debe que los periódicos monárquicos han recibido con respeto y sumisión la Carta del Papa? En primer lugar, á que reconocen su autoridad; en segundo, á que distinguen muy bien entre unos y otros republicanos.

«Puede decirse sin la menor exageración, añade *Le Gaulois*, que la República francesa jamás ha sido otra cosa que una novísima transformación del Anti-Cristo, el Anti-Cristo mismo reducido á la condición de sociedad anónima. ¿Quién no admirará la constante solicitud del Padre común de los fieles, que, á ejemplo de su Divino Maestro, no se cansa de tender los brazos á los enemigos de la Iglesia y á sus verdugos, y que no encuentra más que fórmulas de perdón para todos los que le amenazan y persiguen? Esta mansedumbre es uno de los espectáculos más bellos y asombrosos de nuestra época. Los monárquicos encontrarán en los ejemplos de la historia de Francia, que cita León XIII, la norma de su conducta en las actuales circunstancias. Como no se sublevaron contra el Imperio, no se sublevarán contra la República. Hasta ahora no lo han hecho; antes bien, sostienen al Gobierno con sus contribuciones y dan sus hijos al ejército.»

Conservarán los monárquicos sus esperanzas; conservarán la independencia que deben tener como electores, y que les asegura la misma Constitución de la República, y esperarán de la Providencia y del tiempo la ocasión en que, sin sacudimientos y sin apostasias, pueda volver Francia á sus tradiciones históricas y naturales.»

Le Figaro se sube á su cátedra, como tiene por costumbre hacerlo, y desde ella, y creyéndose con derecho á juzgar la palabra pontificia, dice que «ésta es decisiva» y que la carta constituye «un trozo muy notable de literatura eclesiástica y política.» Sin decir cuál, añade que «el documento pontificio tiene un punto débil.» Y aquí termina *Le Figaro*, órgano predilecto de las clases conservadoras de Francia, su crítica «mercantil» de la carta de Su Santidad León XIII.

Los diarios radicales vienen fuera de quicio con la nueva carta de León XIII.

He aquí lo que escribe *La Lanterne*, y no es este periódico de los que más han perdido el tino esta vez:

«Parece que la última Encíclica no era bastante clara. Había necesidad de establecer suficientemente la pretensión de la Iglesia á tener completamente al Estado bajo su dominación. Y á este fin se encamina por modo preciso y terminante el nuevo documento pontificio.»

Véase ahora cómo se expresa *Le Radical*, de parecida significación á *La Lanterne*:

«Preciso es decirlo claro: que el gobierno se intitule República le tiene sin cuidado al Papa, siempre que las leyes que se hagan sean reaccionarias, y siempre que se

las aplique principalmente en favor de los intereses de los clericales. Sólo que León XIII descubre demasiado su intención y propósito en la nueva carta á los Cardenales.»

M. Camilo Pelletán dice cosas asombrosas en *La Justice* de M. Clemenceau: afirma que las doctrinas del Papa son más revolucionarias que las de Ravachol, y que todo lo que se haga para reducir al clero al hambre y á la miseria merecerá su aprobación y aplauso. ¡Así se habla en nombre de monsieur Clemenceau, el futuro «amo» de Francia, si Dios y la unión de los hombres de buena voluntad no lo impiden!

De todos los diarios de su género, la *Petite République* es la que se expresa con más circunspección, puesto que dice:

«El Papa acaba de hablar de nuevo, en una carta dirigida á los Cardenales franceses. El lenguaje de León XIII es de una claridad y de una franqueza poco común. Nada hay en él ambiguo, nada que dé lugar siquiera á interpretaciones. Lo que el Padre Santo reclama de todos los católicos, sacerdotes y laicos, es la adhesión á la forma republicana, la adhesión absoluta al gobierno existente. Los realistas incorregibles escapan difícilmente á las declaraciones pontificias.»

Por su parte *L'Eclair*, periódico republicano, se expresa en estos términos:

«Es preciso no forjarse ilusiones: del efecto que producirá la carta pontificia depende la solución de la crisis más grave que ha atravesado desde hace un siglo la Iglesia en Francia.»

La Paix, órgano del presidente de la República, se expresa así:

«Es imposible que después de las declaraciones tan precisas y categóricas de León XIII puedan continuar las evasivas casuísticas de los monárquicos. Habrán de someterse ó rebelarse.»

En el mismo sentido se expresan *Le Journal des Debats*, *Le Temps*, *La République Française* y *L'Estafette*, órgano de M. Ferry. Hasta mañana no podremos extractar lo que ha dicho *Le Gaulois*, *Le Moniteur Universel* y otros periódicos realistas.

SIN DESPERDICIO

I

Noticia grave es y hasta gravísima, la que nos da un telegrama de Nueva York que publica un periódico de Madrid, llegado en el correo de ayer.

«Nueva York 12 (6'30 t.).—Un telegrama de Washington anuncia que hoy se ha presentado en el Senado un *bill*, en el cual se propone que sea autorizado el Gobierno de los Estados Unidos para entablar negociaciones con el Gabinete de Madrid, á fin de lograr que España reconozca la independencia de la isla de Cuba.

Propone además el autor de la misma como condición necesaria que Cuba contraiga el compromiso de entregar á España una cantidad suficiente para pagar las propiedades del Estado y redimir los derechos de soberanía.—*United Press*»

Por supuesto, el *bill* será desechado; pero á estos atrevimientos dan lugar las disensiones de los conservadores en Cuba y su actitud poco patriótica, llevándoles su ensañamiento á lo inconcebible.

Pero ¡cuántos males ha traído á nuestra patria el liberalismo!

II

Y no menos grave es el siguiente: «Tánger 12 (11'30 m.).—El bajá del campo de Melilla ha telegrafiado al ministro Sid Mahomed Torres, dándole cuenta de que se presentó en la kabila Tafesa para reclamar al cau-

tivo español Esteban de las Heras, dueño del cargamento que el falucho *Goleta* conducía, y los moros se negaron á entregar el prisionero.

Tanto furor les produjo la reclamación del bajá, que los moros amenazaron hacer fuego contra él y sus acompañantes si persistía en pedir la entrega del español.—*Asayag.*

¿A qué hacer comentarios?

LOS ANARQUISTAS

Las exequias de Very
(Por telégrafo)

París 13.—Se ha celebrado con numerosa concurrencia las exequias del desgraciado Very, pronunciándose en el cementerio varios discursos. M. Loubet, jefe del Ministerio, tributó justo homenaje á aquel buen ciudadano, declarando que el Gobierno aseguraría la suerte de la viuda y de la huérfana del mismo. Hizo constar la unánime reprobación que habían merecido los atentados anarquistas, y que los poderes públicos no perdonarán medio alguno para la defensa de la sociedad. Otro de los oradores hizo constar que, habiendo pasado ya la impresión de sorpresa, propia de los primeros momentos, no hay ciudadano alguno que no se halle dispuesto á cumplir sus deberes. No ha ocurrido ningún incidente especial.

Ravachol

París 13.—El tristemente célebre Ravachol llegó á Saint-Etienne á las 3'50 de la tarde de hoy. En la estación había numerosos curiosos; pero no se produjo ningún incidente. Al tiempo de llegar gritó Ravachol: ¡Viva la anarquía!

Una opinión del príncipe Víctor
Napoleón

París 14.—El periódico *El Figaro* publica hoy el relato de una conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el príncipe Víctor Napoleón.

Este, hablando de los recientes atentados por la dinamita, dijo que la autoridad no existe en Francia, donde la anarquía impera por completo.

Añadió que el Gobierno es el único responsable de haber provocado la guerra social y la guerra religiosa.

En concepto del príncipe, el único remedio para los males que aquejan á la patria, sería un gobierno fuerte, elegido por plebiscito.

Bélgica

Bruselas 12.—Las autoridades de Lieja han aprobado la concesión de una cantidad considerable para recompensar al personal de policía por los extraordinarios trabajos que está haciendo en la persecución de los anarquistas.

El número de éstos que se encuentran en las cárceles es muy considerable, y todavía continúan los registros domiciliarios.

Lieja 12.—Uno de los anarquistas últimamente detenidos ha hecho recientes declaraciones, merced á las cuales se ha podido descubrir una gran cantidad de explosivos ocultos, entre ellos 250 cartuchos de dinamita.

Noticias varias

—Una manifestación ejemplar fué ciertamente la que hicieron los mineros asturianos de las minas del señor marqués de Comillas el 1.º de Mayo. Mientras que en otras partes se celebraban reuniones más ó menos tumultuosas, los obreros de aquellas minas, con otros fieles, en número de 6.000, oían atentamente la predicación que al aire libre, cerca de la estación de Ujo, les dirigían dos misioneros que les había enviado el Sr. Obispo de Oviedo.

El espectáculo era conmovedor, y algunos viajeros que pasaron y presenciaron el acto imponente y devoto, apenas daban crédito á sus sentidos. Se comprende que en las minas de Aller no haya *cuestión social*.

—La actriz doña María A. de Tubau ha visitado el templo del Pilar, de Zaragoza, y entregado 2,500 pesetas para la obra de restauración y dorado de la capilla.

La señora Tubau había hecho esta promesa cuando regresó de América.

—Un periódico de Málaga registra el dato curioso de que el domingo hizo trescientos cinco años que comenzaron las obras del muelle de aquella ciudad.

En efecto: el 8 de Mayo de 1587 se firmó la real cédula para inaugurarlas... y todavía duran.

—El lunes fué pescado en aguas de Salou, Tarragona, un pez muy raro en nuestras costas, de grandes proporciones llamado *«Mobosa de agua»*. El hígado pesó unos 40 kilos.

El martes fué cogido otro ejemplar de la misma familia, el cual, siendo de dimensiones mucho más reducidas, medía tres metros y medio de longitud.

—En la madrugada del miércoles fué dete-

nido en la calle de Llastichs, de Barcelona, un sujeto que había amenazado de muerte á su mujer, la cual, para escapar á las iras de aquél, tuvo que huir de su casa.

El tal individuo parece ser hombre de historia.

En las cárceles de Barcelona, donde se hallaba preso, cometió dos homicidios, y después de cumplir la condena que se le impuso, mató en Tortosa á su padre, á su madrastra y á una cuñada.

Preso otra vez, el tribunal le absolvió considerándole loco, y le recluyó en el manicomio de Leganés, de donde regresó á Barcelona, no se sabe si por haberle dado de alta ó porque se escapó, y á no habersele detenido, es posible que hubiera hecho otra barbaridad, pues se dedicaba con mucho empeño á acechar á su esposa.

—En el cortijo inmediato á Granada ha ocurrido un triste suceso.

Vivía en dicha casa un matrimonio con varios hijos, que tenía consigo un sobrino de unos doce á trece años, el cual estaba jugando con una de sus primas de ménos edad que él, cuando cogió la escopeta de su tío y apuntó á la niña á corta distancia, saliendo el tiro y penetrándole en el vientre toda la carga de perdigones, quedando muerta en el acto.

—En el concejo de Villaviciosa, inmediato á Gijón, ha ocurrido una desgracia horrible.

Una criatura de cuatro meses, á quien sus padres dejaron sola en casa, fué acometida por un cerdo, que se cebó horriblemente en aquella, causándole lesiones de tal consideración, que le ocasionaron la muerte.

—Durante un baile que se celebró uno de estos días en el teatro Principal de Villafranca del Panadés, cayó muerto á consecuencia de un aneurisma un conocido joven de aquella población.

Un colega de dicho punto se queja de que no habían transcurrido dos minutos desde que se sacó del salón el cadáver cuando se reanudó el baile, como si nada hubiese ocurrido, á pesar de que se habían tocado ya 24 piezas.

—¡Locura singular!...

Hé aquí lo que denuncia un colega catalán:

«Un vecino de la casa núm. 6 de la calle del Notariado (Barcelona), apellidado Gil, acostumbra muchas noches, entre ocho y nueve, á apalea á cuantas personas transitan por dicha vía, en tales términos que se encuentra en cama, gravemente enfermo, un sujeto que recibió varios garrotazos del energúmeno. Créese, fundadamente, que este debe hallarse loco.»

—A fines de Marzo, en los Estados Unidos, en virtud de una disposición presidencial, quedaron abiertos á la colonización extensos terrenos de la reservación india Sisseton, siendo inmediatamente invadida por millares de colonos blancos y negros, que en pocas horas se posesionaron de toda la tierra—y aún era poca,—creando en ella, como por arte mágico, poblados y aun ciudades.

Más recientemente ha sucedido lo propio con las reservaciones de los indios cheyenes y arápaos—cuatro millones aproximadamente de acres de feracísimo terreno, situado en el territorio de Oklahoma.—La apertura de este codiciado pedazo del planeta á la civilización blanca anuncióse por medio de disparos de cañón y de fusil, á cuyas señales se dispararon también, á todo correr de sus respectivos caballos ó de otras no tan fogosas cabalgaduras, cuarenta y tantos mil colonos, ganosos de instalarse cuanto antes en un buen pedazo de terreno.

Lo que veinticuatro horas antes era un desierto, es hoy colmena de industriosos blancos, que el indio mira sin cuidarse de cómo va perdiendo rápidamente los últimos pedazos de territorio que le quedan.

—En cuanto reanuden las Cámaras francesas sus sesiones, según *Le Temps*, el presidente del Consejo y ministro del Interior en la vecina República, Mr. Loubet, presentará un proyecto de crédito supletorio para que el Estado indemnice á las víctimas, propietarios é inquilinos que han sufrido lesiones ó perjuicios á consecuencia de las explosiones del boulevard Saint-Germain, de la calle de Clichy y del boulevard Magenta.

El crédito será de 300.000 francos, y en vista de los dictámenes de los peritos se distribuirá en la siguiente forma: 232.000 francos para la casa de la calle de Clichy, á saber: 160.000 para el propietario y 72.000 para los inquilinos, 50.000 francos para la casa del boulevard Saint-Germain y 7.000 para el restaurant Very.

En otro proyecto se propondrá que las Cámaras voten en favor de la viuda y de la hija del desgraciado Mr. Very una suma ó una pensión.

—Cuenta un periódico alemán que para ex-

perimentar la exactitud del proverbio latino *gutta cavat lapidem*, ha prometido un rico propietario de Norfolk, Estado de Virginia, dar 500 pesos al que se atreva á recibir gota á gota sobre la palma de la mano el agua contenida en un galón, ó sea cuatro litros y medio.

El agua no ha de ser ni fría ni caliente, al temple que lo desee el interesado.

El que quisiere ganar el premio tendrá que empezar por depositar los 500 pesos y someterse á perderlos si no cumple su propósito.

Un solo individuo acudió á la prueba, depositó el dinero, y á la media hora de recibir las gotas en la mano tuvo que abandonar la apuesta, porque las últimas le hacían el efecto de violentas pedradas.

Además se le formó en la mano una vejiga del tamaño de un duro.

—Cosas que pasan en los Estados Unidos:
En Bridgeport, un muñidor, en vista de que no le pagaban los gastos de un entierro, fué á un *sheriff* y embargó el cadáver antes de darle sepultura.

Con tal motivo, los que componían el cortejo fúnebre tuvieron que volver atrás sin enterrar al difunto, entablándose luego una discusión acerca de la tramitación que había de seguir ese pleito, llegando uno á proponer que se vendiera el cadáver á pública subasta para pagar los gastos del entierro.

—Un periódico refiere la siguiente anécdota:

Un comerciante francés, muy conocido por sus opiniones anarquistas, ha recibido una carta que dice lo siguiente:

«Muy señor mío: Puesto que pertenecéis á esa banda de pillos que destruyen las casas y que han declarado la guerra á la sociedad, no extrañéis que la sociedad se defienda.»

«Os prevenimos, pues, que en cuanto vuestros compañeros cometan algún atentado saltará vuestra casa y vos mismo.—Un burgués.»

LIBROS Y REVISTAS.

En esta sección se dará cuenta de las obras de que se nos remita un ejemplar y de las Revistas que cambien con nuestro diario.)

Se ha repartido el *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana* correspondiente al mes de Abril último, el cual contiene los artículos que indica el siguiente sumario:

Los jesuitas en Pollensa, II. Concesión del oratorio de San Jorge, por D. Pedro J. Serra.—Cansó per la peregrinació pollensina á n' el puig de Sta. Magdalena, (poesía), per D. M. Costa Pre.—Noticias y documentos del siglo XIII, II. Dels Flaquers.—La iglesia de la Cala en Ibiza, por D. Enrique Fajarnés.—Iconografía de la Virgen en la isla de Mallorca. Lámina LXXXVII por Don Bartolomé Ferrá.—Correspondencia familiar del sacrista Montanyans (siglo XVI), por D. E. K. Aguiló.—Síndicos clavarios forenses de Mallorca, continuación, por Don Miguel Bonet.—Lámina LXXXVII. Iconografía de la Virgen. *Fototypia*.—Pliego 1.º del tomo II de la Vida de Raimundo Lulio por el P. A. R. Pascual.

El último número de la excelente publicación de Barcelona titulada *Revista Semanal*, dedicada á las Asociaciones católicas de España, ha publicado un número extraordinario dedicado á honrar la memoria del Dr. D. José Juliá, Pbro. Cura-párroco de los Angeles, director y vocal eclesiástico de varias asociaciones. Trae un retrato del llorado párroco de exacto parecido, un artículo necrológico del Director de la Revista D. Santiago Estebanell y poesías de Altés, Garcés y la religiosa Sor Eulalia Anzizu.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

Sta. Alejandra y compañeras mártires; S. Félix Cantalicio, confesor; S. Venancio, mártir; S. Potamió, obispo; S. Enrique, mártir.

STA. ALEJANDRA Y COMPAÑERAS MÁRTIRES

Esta Santa con Tecusa, Claudia, Fayna, Eufrasia, Matrona y Julita, fueron naturales de la ciudad de Ancira, y desde niñas profesaron la fe de Cristo, y se ejercitaban en obras de piedad y de virtud. Habiendo sabido el gobernador gentil de la ciudad que estas castas doncellas eran cristianas, y que menospreciando el culto de los ídolos adoraban á Jesucristo, mandó prenderlas, y que las llevasen á casa de una ramera, para que fuesen deshonradas. Mucho tuvieron las Santas que sufrir, mucho que padecer, y con el auxilio de Dios, que jamás abandona á los que le invocan de corazón, vencieron al demonio, y conservaron en sus cuerpos la limpieza que abrigan en sus inocentes almas. Empero avisado el Prefecto de la invicta constancia de estas jóvenes, dispuso que atándolas al pescuezo unas grandes piedras las arrojasen en una profunda laguna, en cuyas aguas acabaron la vida para alcanzar la gloria adornadas con la doble corona

de la virginidad y del martirio, á la mañana del año 320.

OFICIO DIVINO

Día 18. Feria 4.ª De S. Venancio, mártir. *Doble. Encarnado.* Vísperas desde capitula de S. Pedro Celestino, papa, y de S. Venancio y de Sta. Pudenciana, virgen. *Blanco.*

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
La frecuencia de los Sacramentos en la juventud

ORACION COTIDIANA.

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os cometan, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de obtener que la juventud, purificándose en el Sacramento de la Penitencia y fortaleciéndose frecuentemente con el de la Eucaristía, sea consuelo de vuestro Corazón y realice las esperanzas de la Iglesia.

PROPOSITO.

Algún obsequio diario á la Virgen, para obtener que en seminarios, colegios y escuelas, se promueva la frecuente Comunión.

CULTOS.

Mañana miércoles.—En la Misión se pezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora bajo la invocación de la Medalla Milagrosa, exposición á las ocho, y á las diez misa mayor. Por la tarde, á las cuatro y media maitines cantadas; á las siete y cuarto misa menor por un Padre de dicha Congregación y estación y la reserva.

En San Felipe Neri, á las seis y media de la mañana, al tiempo de una misa, dará principio á la novena dedicada á Titular, continuándose los demás días en la misma hora.

CORTE DE MARÍA.

En San Nicolás, á la Virgen de la Sucesos.

GACETILLA LOCAL

En celebridad del cumpleaños del rey D. Alfonso XIII, se ha izado el pabellón nacional en todos los edificios del Estado y en los consulados de sus respectivas naciones; las tropas vistieron de gala, y la batería de S. Pedro ha saludado á la plaza.

Con motivo del aniversario del natalicio de S. M. esta noche habrá iluminación en el casino *Centro Militar*, en donde la música del regimiento de Filipinas tocará algunas piezas su escogido repertorio.

El domingo por la noche, en Mallorca, se dió una serenata al Excelentísimo Sr. D. Antonio Moltó, capitán general de estas Islas, y las señoras fueron obsequiadas con un baile de payesas.

Todos se mostraron muy amables y manifestaron su sincera gratitud por los obsequios que se les había tributado y de los cuales conservarían indeleble recuerdo.

Ayer por la mañana regresaron de Palma de la excursión á las grutas Drach y de Artá.

Nuestro paisano el P. Ignacio Aguiló, religioso de los misioneros del Corazón de Jesús, ha fallecido en Villanueva de la Serena (Badajoz).

Tal era la estima que el vecindario profesaba á aquel virtuoso y ejemplar sacerdote, que no pudo menos de demostrar su sentimiento asistiendo al entierro.

Dios haya abierto las puertas del cielo al alma del finado.

Una comisión de la Junta organizadora del gran festival que ha de celebrarse en Palma los días 6 y 7 del próximo Junio, con motivo del viaje á esta ciudad las sociedades corales de Clavé, pasó ayer á visitar al Sr. Alcalde, Marques de la Bastida, con objeto de recobrar de la autoridad popular el auxilio moral y material.

La comisión, formada de los señores D. Jacinto Feliu, D. Juan Cerdó y el 2.º teniente de la Guardia civil señor Juliá, quedó sumamente complacida de los galantes ofrecimientos del Sr. Alcalde.

El concertista de guitarra señor Tárrega proyecta dar un concierto en el Círculo de Obreros Católicos, en el que tomará parte la cátedra de declamación de dicha Sociedad.

Por el Tribunal nombrado para juzgar de los exámenes de aspirantes Secretarios de Juzgados municipales, han sido aprobados los ejercicios de D. Pedro Juan Ferrer Rigo, D. José Sabater Salas, D. Luciano Gil Enseñat, D. Miguel Clar Sastre, D. Salvador Verger Porcel, D. Bernardo Solitellas Gelabert, y D. Bernardo Estelrich Maimó.

Por el Ayudante de Marina de Alcañiz se emplaza al dueño y á los tres individuos que tripulaban la embarcación nombrada *Noy*, que fué apresada con cinco bultos de tabaco de contrabando por una pareja de carabineros el día 26 de Noviembre último en Cala Roça, inmediaciones de Son Servera.

Sabe un colega que próximamente llegará á Palma el escritor y novelista D. José María de Pereda y el pintor Sr. Camino, los cuales en la actualidad se encuentran en Barcelona.

Los ejercicios á las escuelas de niños vacantes de San Clemente en Menorca y de San Juan Bautista en Ibiza han terminado. Han sido aprobados por el tribunal los de todos los opositores, clasificándolos por este orden:
D. José Massot Tartela.
D. Bartolomé Brunet Ballester.
D. Jaime Fornaris Tartavull.
D. Antonio Ferrer Fanals.
D. Antonio Tomas Coll.
D. Mateo Melis Font.
D. Francisco Ramis Llinas.

En Barcelona circulan monedas falsas de una peseta con el cuño de 1862. Se distinguen de las legítimas en que el busto de Doña Isabel II está bastante borroso y el cordoncillo del borde es muy imperfecto.

Esto sirva de aviso para que tanto las autoridades como cualquiera persona esté alerta.

Se ha concedido el empleo de sargento de la Reserva gratuita á don Julian Nozal, que viene desempeñando el cargo de Secretario del Hospital civil de esta provincia.

El médico mayor D. José Latorre é Izquierdo, que presta sus servicios en el Hospital militar de esta plaza, ha sido ascendido al empleo de Subinspector médico de segunda clase.

Ayer tarde llegaron á este puerto el vapor de guerra *Vulcano*, procedente de Barcelona, en donde se le han limpiado sus cascos, y el cañonero *Alsedo*.

En la Catedral y capilla en donde se venera la hermosa imagen de la Purísima, se ha colocado un banco de madera artísticamente labrado, en cuyo respaldo se ostenta el escudo de la casa de la ilustre familia de Montenegro.

El vapor *Nuevo Mahónés* emprendió ayer tarde el viaje para Mahón, con la correspondencia, 17 pasajeros y carga.

El precio-medio que en el mes de Abril último obtuvieron los artículos de consumo en los mercados de esta provincia fué el siguiente:

Granos: Trigo, á 24'22 pesetas el hectólitro.—Cebada, á 13'40 id., id.—Maíz, á 18'46 id., id.—Garbanzos, á 0'52 id. el kilogramo.—Arroz, á 0'46 id., id.

Caldos: Aceite, á 1'12 pesetas el litro.—Vino, á 0'33 id., id.—Aguardiente, á 0'83 id., id.

Carnes: Carnero, á 1'67 pesetas el kilogramo.—Vaca, á 1'87 id., id.—Tocino, á 1'73 id., id.

El vapor *María* ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, á las seis de la mañana. Ha traído baliya, 26 pasajeros, 19 cabezas de ganado vacuno y carga.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 13.—Varones, 2.—Hembras, 1.
Día 14.—Varones, ninguno.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 13.—Ninguno.
Día 14.—D. Domingo Sierra Barja, con doña María Monserrat Leonard.—D. Rafael Juan Suñer, con doña María Miró Barceló.—D. Antonio Ródenas Escalas, con doña María Ana Oliver Sagrera.—D. Tomás Berenguer Ribas, con doña Alberta Catalá Bonnin.—D. Gabriel Comas Bibiloni, con doña Margarita Roca Mir.

Defunciones

Día 15
Antonio Cerdá Taberner, casado, de 33 años, calle de la Cuartera, de tuberculosis.
Juan Ferrer Tur, soltero, de 27 años, Hospital, de albuminuria.
Pedro Garau Melis, de 3 años, Hospital, de bronquitis.
Catalina Pomar Valentí, de 79 años, calle de la Platería, de apoplejía.

Día 16

Eduardo Deyá Bonnafous, de 1 mes, calle de la P. del Mar, de bronquitis.

Juan Grimalt, de 1 mes, Molinar, de bronquitis.

Hospital civil

Día 15

Movimiento de enfermos.—Entradas, ninguna.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Día 16

Entradas, 1 varón.—Altas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Parte oficial

LA CONSTANCIA

SOCIEDAD CORAL PALMESANA

Por acuerdo tomado en Junta directiva celebrada en 4 del actual se acordó que desde el lunes 9 del mismo, la reorganización de las clases de la Sociedad, quedan establecidas en la forma siguiente:

Clases diurnas

De solfeo y piano para señoritas: los martes, jueves y sábados de doce y media á dos de la tarde, desempeñada por el Maestro D. Antonio Roig.

Clases nocturnas

De vocalización por el maestro D. Juan Palou: los martes, jueves y sábados de nueve á diez.

De solfeo y piano para niños por el maestro D. Mateo Morro: los martes, jueves y sábados de siete á nueve.

Lecciones de coro por D. Antonio Roig: los lunes, miércoles y viernes de nueve á once.

Nota. Las personas que deseen asistir á alguna de las citadas clases podrán efectuarlo pasando á suscribir sus nombres en el local de la Sociedad, San Elías 21, 1.º, derecha, en donde están de manifiesto las condiciones para el efecto.

Palma 7 Mayo de 1892.—El Secretario.

LA ALFOMBRERA

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general.

Los señores accionistas podrán recoger el importe del mismo todos los días laborables de once á una en las oficinas de esta Sociedad.

Palma 14 Mayo de 1892.—El vocal secretario, Gregorio Vicens. 1—4

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 17 Marzo—9 mañana

Barómetro	62'0 mm.
Termómetro seco	22'4 grados.
Id. húmedo	18'8 »
Mínima	10'7 »
Reflector	9'8 »
Dirección del viento	E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear	104'00
Cambio Mallorquín	63'25
Ferro-carriles de Mallorca	59'75
Alumbrado por Gas	100'00
Salinas de Ibiza	200'00
Harinera Mallorquina	85'00
Bonos municipales	23'25
La Isleña Marítima	46'75

Barcelona

4 p ⁰⁰ perpetuo interior	68'35
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior	73'70
4 p ⁰⁰ amortizable	79'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'00
Banco Hispano-Colonial	42'00
Ferro-carriles del Norte	41'70
Francias	29'00

Madrid	62'87
París	00'00
Renta francesa	00'00
Londres	00'00

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 16 á las 7'20 t.

Los astilleros del Nervión.

Bilbao.—El Sr. Cervera se ha incautado de los Astilleros como gerente de la Sociedad Nervión; negóse á facilitar las llaves abriéndose las puertas á presencia suya. Ha comenzado á trabajar el taller de artillería, mañana empezarán los demás talleres.

El comandante de Marina ha telegrafiado que los operarios ingleses hacen proposiciones exageradas.

El Sr. Beranger ha contestado que en caso de insistir sean despedidos y mandará obreros idóneos españoles.

Madrid 16 á las 9'50 n.

Noticias.

Mañana repartirá la Reina 25.000 pesetas en diferentes donativos.

Aumenta mucho la fiebre amarilla en Ric-Janeiro.

La recepción que se hará mañana en Aranjuez, resultará lucidísima.

Se halla en Madrid el ex-gobernador de Palma de Mallorca D. Abelardo Díaz.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:50 mañana, 2:45 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:25 m., y 5:55 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:25 m., 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcúdia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcúdia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcúdia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcúdia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SULFATO DE COBRE

inglés, marca *Macclesfield* la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento.

Se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción Mildew.

AL CLERO

En la sombrerería de Juan Bauzá, Sucesor de Reus, calle de Jaime II, núm. 33, encontrarán un gran surtido de sombreros para sacerdotes, de todas clases ya en felpa, castor y paño, á precios reducidos.

JAIME II—33.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Subasta

En la Plaza de Cort el día 19 del actual, á la ocho de la noche, se subastará la casa-zaguán de la calle de Apuntadores, núm. 55. 1—4

Dependiente

En una Droguería de esta ciudad se necesita uno que tenga quien le abone su conducta. En la Librería de Guasp informarán. 1—6

SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martínez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talaras y hábitos religiosos. Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

MOSAICOS HIDRÁULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑÍA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Véase el catálogo de la casa y pidanse precios, los que varían según la importancia del pedido. Únicos representantes en esta, señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

ARTISTA ROMANO

para dorar y platear objetos religiosos

El Sr. D. Zacarías Zolá ofrece sus servicios los Sres. Curas-Párrocos, y demás personas eclesiásticas como seglares que deseen dorar y platear objetos destinados al culto, como copones, patenas, ó cualquier otro de oro ó plata, garantizando por diez años la resistencia al baño.

La experiencia del Sr. Zolá en este arte antiguo oficial de los talleres del Vaticano, que ha trabajado 23 años, así como los muchos encargos que ha recibido de respetables personas de esta Diócesis, son garantías de acierto en este difícil arte, y de este acierto atestiguan gran número de personas que le han encargado dorar y platear objetos.

Provisionalmente reside en la Plaza de Eulalia, 14.

PINTURAS AL ÓLEO

para pintar puertas, persianas, muebles, etc.

Se recomiendan por su finura, pureza y brillantes colores. Se pueden hacer 700 composiciones.

BARNICES

superior calidad para pintores y ebanistas.

PINCELES Y BROCHAS

de todas clases propios para la pintura y barnices.

Todo á precios reducidos se expende en la droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, M.

Específico Sequa

DEPÓSITO Y VENTA

Droguería de José Juan (Nueva)

Marina 20, 22 24, y Mar, 23.

COMPANÍA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL BANCO DE FELANITX—FELANITX.